

第十期脱贫致富电视夜校聚焦健康扶贫，详细讲解了相关政策和工作措施

医疗兜底：为贫困百姓看病加道险



健康扶贫 9大 重点任务

- | | | | | | | | | |
|---------------------------------|-----------------------------|-----------------------------|--------------------|-----------------------|--------------------|-------------------------|----------------|------------------|
| ① 提高医疗保障水平，切实减轻建档立卡农村贫困人口医疗费用负担 | ② 对患大病和慢性病的建档立卡农村贫困人口进行分类救治 | ③ 实行县域内建档立卡农村贫困人口住院“先诊疗后付费” | ④ 加强贫困地区医疗卫生服务体系建设 | ⑤ 实施三级医院对贫困县县级医院一对一帮扶 | ⑥ 统筹推进贫困地区医药卫生体制改革 | ⑦ 加大贫困地区慢性病、传染病、地方病防控力度 | ⑧ 加强贫困地区妇幼健康工作 | ⑨ 深入开展贫困地区爱国卫生运动 |
|---------------------------------|-----------------------------|-----------------------------|--------------------|-----------------------|--------------------|-------------------------|----------------|------------------|

制图/陈海冰

本报海口12月19日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）“目前大病医疗有哪些具体的特惠政策？”“建档立卡贫困户需要缴纳农村合作医疗费用吗？”为解答贫困群众关心的问题，今晚8点播出的第十期脱贫致富电视夜校邀请到省卫计委主任韩英伟，由他为观众详细讲解健康扶贫的重点任务、相关政策及主要工作措施。

“让贫困的患者有钱看病、有人帮看病，就是现阶段健康扶贫工作

个目标。”韩英伟介绍说，目前我省已针对贫困患者增加了包括提高门诊5%的报销率、取消起付线、扩大进入医保范围的病种等7条优惠措施，切实保障贫困患者“有钱看病”；在此基础上，我省又制订了贫困病人必须有专人管理，有针对性治疗方案、有取药渠道、落实优惠政策和开辟绿色通道等7条措施，多措并举实现“有人帮看病”，同时建立长效医疗机制，为建档立卡贫困户提供便利医疗。

贫困户最关心的是如何能够“有钱看病”。韩英伟介绍，这具体体现在以下方面：首先，市县从财政出钱，补贴建档立卡农村贫困人口新农合个人缴费，确保新型农村合作医疗覆盖所有建档立卡农村贫困人口。

其次，提高建档立卡农村贫困人口患者新农合报销待遇。比如，普通门诊报销比例提高5个百分点；25种慢性病特殊病种门诊报销比例提高5个百分点；住院不设起付线；住院患者

在省内省级、市县级公立定点医疗机构住院报销比例提高5个百分点；降低大病保险起付线，由8000元降至4000元。

此外，符合条件的20个残疾人医疗康复项目被纳入了新农合报销范围；所有地中海贫血患者新农合补偿水平也已经被提高——将排铁治疗药物纳入新农合报销范围，将重症地贫患者造血干细胞移植纳入重大疾病救治，实行按病种付费，并提高

报销比例等。

政府和医院永远不会放弃病患。韩英伟特别提醒，我省已经建立建档立卡农村贫困人口患者医疗救助兜底保障制度。经新型农村合作医疗报销、大病保险补偿和疾病应急救助后，建档立卡农村贫困人口患者仍无能力支付的剩余医疗费用，将由各市县从医疗救助专项资金中支付。其中儋州的“兜底”资金最高可达15万元。

海口新坡镇因病致贫帮扶对象郑三英分文不花动了场大手术后激动地说：“有政府帮助，贫困户可以放心治病了”

■本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“谢谢政府！”“医院的医生、护士对我真是好！”海口市龙华区新坡镇居民、因病致贫帮扶对象郑三英在第十期脱贫致富电视夜校的节目中说不完的感谢话，她中气十足的样子看不出是刚刚接受了人工股骨头置换术的84岁老人。

其实，这场手术已经推迟了整整

3年。2013年，郑三英不慎摔倒导致左股骨头断裂，送到医院后被告知医疗费用或将高达10万元。这笔治疗费用对于郑三英而言如同天文数字——他们祖孙三代的吃穿用度，全靠其子周祖雄打零工艰难维持。

无奈之下，周祖雄只好把母亲接回了家，他从乡野郎中那里开来“偏方”，用草药敷治母亲患处。结果当然是收效甚微，郑三英很快便失去了行

动能力，长时间卧病在床。

那段日子，郑三英的女儿周兰妹不敢回家探亲：“我哥没钱，我也没钱。每次回到娘家，我妈就跟我说，她不想再拖累儿女了……”说到这里，她泣不成声。

转折出现在今年年初。新坡镇政府了解到郑三英的情况后，把她列为了今年龙华区的因病致贫帮扶对象，并于11月把她送到海口市第四人民医院接受了手术。医院还为郑三英制定了医疗

费帮扶方案，按照健康扶贫政策中“住院患者在省内省级、市县级公立定点医疗机构住院报销比例提高5个百分点”的规定，利用新农合给她报销了70%的治疗费用，并为其垫付了自付费用的10%，最后需要她自行支付的费用不过千元。

而令周祖雄没有想到的是，医院还发起了针对其母的爱心捐款活动，募得的5776元不仅支付了最后需要自行支付的1000元费用，还余下不少

钱可以改善其生活。他黝黑的脸上泛起激动的红潮：“我想到政府会帮我们，但没有想到我们一分钱也不用出，就解决了这个大问题。”

郑三英不会说普通话，术后伤口也未完全愈合。可她坚持要坐着轮椅来到节目录制现场，用自己的故事告诉其他因病致贫、因病返贫的贫困群众：“有政府帮助，我们贫困户可以放心治病了！”（本报海口12月19日讯）



海口：企业“3+X”模式助脱贫

12月19日，位于海口市龙泉镇的海南新发地现代农业发展有限公司育苗基地，工人们正在育苗盘。公司在针对周边乡村贫困户实行带动生产、转移就业、入股分红三种扶贫措施的基础上，还开展了“X”项组合，如“农家乐+贫困户”、“基地+合作社+信贷扶贫”等多项扶贫模式。公司就业的贫困户在学习技能的同时，每天有100元的工资收入。以2万元扶贫股参股的贫困户，每年现金分红最少8000元。据悉，目前已有多家贫困户签订了入股协议。

本报记者 王凯 特约记者 刘伟 摄

致富带头人回乡成立合作社
集中养山鸡
抱团谋发展

本报营根12月19日电（记者郭畅 通讯员秦海灵）“黎母山鸡是一种自由的鸡，它们晚上会飞到树枝上睡觉，你想品尝原生态的黎母山鸡蛋吗？”这是琼中黎族苗族自治县黎母山镇什隆村生态养殖合作社产品宣传页的标语，十分抢眼。

今年8月，黎母山镇什隆村村民在致富带头人李明月的带领下成立了生态养殖专业合作社，合作社吸纳了10户村民入社，其中3户是贫困户。

大家把自己的黎母山鸡集中到合作社养殖销售，如今，形成了5000只黎母山鸡的养殖规模。

人社发展的贫困户告诉记者，合作社的成立，离不开致富带头人李明月。李明月是什隆村村民，退伍后在外务工。“2010年，我回到村里从事黎母山鸡养殖业，今年谋划着带头成立专业合作社，带村民们一起脱贫。”李明月说，如今，合作社每天能销售200多只山鸡，越来越多的客户自己找上门来。

“社员每天轮流喂鸡，到了年底，大家都能拿到一笔可观的分红。”李明月说。据了解，该合作社的产品还加入了琼中爱心电商平台。

扶贫弄虚作假 澄迈3党员干部被处分

本报记者 李佳飞 通讯员澄纪宣

记者从澄迈县获悉，近日，澄迈县瑞溪镇南尖村党支部书记、村委会主任陈益利，瑞溪镇南尖村党支部委员、村委会治保主任苏文皆，瑞溪镇南尖村党支部原委员苏文宏因在扶贫工作存在弄虚作假行为被

给予党纪处分。

据了解，2014年至2015年期间，苏文宏在协助政府开展扶贫工作时，明知自己家不符合贫困户标准，仍将自己列入贫困户初选名单。

陈益利在协助政府开展扶贫工作时，明知关系亲近的苏文宏一家不

符合贫困户标准，但在召开南尖村“两委”会议讨论贫困户名单时，仍对将苏文宏列入贫困户名单的异议不予采纳。苏文皆在协助政府开展扶贫工作时，故意将联合调查组带到苏文宏的旧房屋进行调查，且在核查时隐瞒苏文宏一家的真实收入。

澄迈县纪委调查组认为，以上三人弄虚作假，损害了群众利益，依据《中国共产党纪律处分条例》有关规定，经县纪委常委会议审议，决定给予苏文宏留党察看1年处分，给予苏文皆党内严重警告处分，给予陈益利撤销党内职务处分。

生产环节重利用，种植环节选品种，销售环节讲直销 种菜能人刘春光带着乡亲奔“钱”程

■本报记者 孙慧
通讯员 邓积钊 余军军

立光明合作社以来，已帮扶8户贫困户脱贫，目前还新吸收了5户贫困户加入合作社。

别人来种菜挣钱没有刘春光挣得多，那么他的秘诀是什么呢？刘春光告诉记者，他的秘诀就是在生产环节上循环利用，在种植环节上抓住时节，在销售环节上直产直销，为种植户争取更多的利润。

2013年，刘春光承包了关朗村约200亩的土地种植蔬菜，他先在村

口建立了一个养猪场，再忙着去开辟菜地。他把养猪场的沼液搜集，经过沼气池，再进入田间滋养瓜菜，节省了不少肥料钱。

在光明合作社的菜地里，一亩地种有青菜、辣椒等十几种蔬菜，而且多是当季蔬菜。刘春光说，在瓜菜种植品种上不能过于单一，以免受市场供需影响造成某种菜价过低，影响种植户收入。

在销售环节上，刘春光不通过经

销商环节，而是直接在屯城镇开设了光明合作社蔬菜专卖店，每天新鲜的蔬菜从田头采摘下来就直接运送到专卖店，这样节省了中间的经销环节，种植户的利润更多。

目前，光明合作社与坡心镇政府、贫困户签订了三方协议，合作社积极吸收贫困户加入，通过统一管理、销售、分红、购买劳务等形式带动贫困户脱贫。

（本报屯城12月19日电）

H 精准施策助脱贫

儋州 |

大成镇新风村兴起夜校热
带着孩子上夜校
发展产业兴致高

本报那大12月19日电（记者易宗平 通讯员林晓云）今天晚上，第十期脱贫致富电视夜校播出，儋州市大成镇新风村的贫困户，纷纷来到村委会会议室听课。

值得一提的是，自从我省电视夜校开课以来，在新风村委会会议室的电视机前，每次都可以看到一位妇女带着小孩提前到场，开课时专心致志地听课。这位妇女，是贫困户符圣昭的妻子蔡岩桃。

提及为何要带着孩子一起上夜校，蔡岩桃说：“孩子上小学了，电视夜校节目办得很好，孩子看节目能增长知识。”

新风村党支部第一书记周传统介绍，新风村是建档立卡贫困村，全村近700户3000余人，其中贫困户128户647人。由于驻村干部多次入户宣传发动，新风村贫困户积极收看电视夜校。

电视夜校节目里的扶贫政策、致富典型、种养技术等内容，让新风村的贫困村民很受用。除了通过上夜校学技术，部分贫困村民还参加儋州市挖掘机驾驶培训，目前有10余人拿到驾驶证，另外还有18人参加了电工班培训。

据了解，根据儋州市统一安排，新风村计划2018年完成“整村推进”，但该村已提前行动。村里不少贫困户看夜校后，有了依靠产业致富的热情。目前，新风村除了要引进益智、蜜柚、竹狸等特色种养业外，还筹划开发旅游资源。

文昌 |

给贫困户送去岗位
和技术

企业合作社合力帮贫困户脱贫

本报文城12月19日电（记者刘梦晓 通讯员林道丰）近日，文昌市抱罗镇牵头企业、合作社帮扶贫困户，并签订“企业+合作社+贫困户”帮扶就业框架协议，送岗位、技术上门，以真情服务、真心帮扶，帮助贫困户尽早脱贫。

此次与抱罗镇政府签订协议的有传味文昌鸡产业股份有限公司、昌盛渔业、群其文昌鸡专业合作社等7家企业、合作社，签订“企业+合作社+贫困户”帮扶就业框架协议，就意味着贫困户的就业难题将会得到一定程度的缓解。

传味文昌鸡产业股份有限公司相关负责人说，这样以来可以较好地带动当地的农民、贫困户脱贫，还可以缓解公司在发展过程中的用工压力。

据了解，在为贫困户提供就业岗位的同时，企业和合作社还会引导贫困户自我发展，他们采取入股、逐步向贫困户传授技能及专业技术、指导自主创业等方式带动贫困户更快脱贫致富。

琼中 |

34家企业为贫困户
提供3463个岗位

本报营根12月19日电（记者郭畅 通讯员王丽娟）近日，琼中黎族苗族自治县举办就业扶贫专场招聘会，共有34家企业提供各类岗位3463个，招聘会现场求职者热情高涨。

“我想应聘琼中宾馆服务员的岗位。”琼中黎母山镇腰子村红罗头村小组的贫困户王春暖说，现在天气转冷，家里橡胶停割了，如果不出来找工作家里就没有收入。面试之后，王春暖当场与琼中宾馆签订了劳动合同。

琼中就业局局长黄良梅介绍说，此次招聘会除海南中丝发展有限公司、琼中营根奔格印像美食城等21家中小企业外，还有广东省创维集团、得润集团等13家大型企业为琼中贫困人员提供了充足的岗位资源。

定安 |

举办电子商务培训班
助贫困户创业、就业

本报定城12月19日电（记者邓钰 特约记者司玉）近日，定安县举办2016年农村电子商务培训班，旨在加快推动该县电子商务发展，为进一步推动全县精准扶贫、产业扶贫提供智力支撑。

培训班邀请中国电商研究中心特约研究员刘俊斌授课，以探索“互联网+农村电商”的成功之道为主题，从农村电商的反思、困难、成功之道等3个重点进行了深入浅出的解析，使前来听课的村民和贫困户深受启发。

据介绍，近年来，定安县将电子商务与精准扶贫深度融合，扶貧贫困户“创销增收”、“获技就业”，并将农村电商培训作为一项惠民工程，致力于将村民和贫困户培养成为电商创业、就业人才。